

Отзыв

на диссертацию Тихоновой Светланы Вячеславовны
«Российско-белорусское сотрудничество в нефтегазовой сфере в 1992-
2008 гг.», представленную на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование С.В. Тихоновой посвящено комплексному анализу динамики российско-белорусских отношений в 1992-2008 гг. и влиянию на их развитие энергетического фактора. В работе проанализирован поступательный процесс нефтегазового сотрудничества России и Белоруссии – странами, между которыми был достигнут самый глубокий уровень интеграции на постсоветском пространстве.

Актуальность представленной диссертации обусловлена возрастающим влиянием энергетических ресурсов на систему международных отношений. Глобальные тенденции мировой экономики усиливают значение энергетического фактора в межгосударственных связях, делая их, как следует из анализа энергетического диалога Москвы с Минском, непредсказуемыми и уязвимыми. На основе реконструкции нефтегазового сотрудничества России и Белоруссии в 1992-2008 гг. С.В. Тихонова справедливо определяет энергетику как наиболее важную составляющую двусторонних отношений. На конкретных примерах в работе рассмотрена специфика взаимодействия постсоветских республик в энергетической отрасли, обусловленная отстаиванием их национальных интересов.

Диссертация С.В. Тихоновой, и в этом её научная новизна, восполняет пробел в объективно-историческом изучении формирования и эволюции российско-белорусских отношений в нефтегазовой сфере. Это первое исследование, претендующее на подробный анализ интеграционного сотрудничества двух стран сквозь призму энергетического, нефтегазового фактора.

Применяя проблемно-хронологический и сравнительно-исторический методы, С.В. Тихонова ставит перед собой следующую цель: рассмотреть объект исследования - российско-белорусские отношения в 1992-2008 гг., как в двустороннем формате, так и в рамках интеграционного взаимодействия на постсоветском пространстве. Постановка проблемы в таком научном ракурсе является особенно важной, поскольку из всех стран СНГ именно Белоруссия активнее всех включилась в процесс интеграции с участием России. Сформулированные в работе исследовательские задачи соответствуют поставленной цели.

Для решения обозначенных в диссертации задач автором привлечена широкая источниковая база. Впервые в научный оборот введены архивные материалы ведомственных министерств России и Белоруссии, позволяющие реконструировать процесс разработки энергетических стратегий каждой из стран, положенных в основу позиционирования российской и белорусской энергетической дипломатии на современном этапе. На основе неопубликованных ранее архивных документов рассмотрены особенности формирования внешней энергетической политики России, выявлена роль российской стороны в выработке и реализации транзитной политики Белоруссии в 1990-е гг. Также в качестве важных источников выступают материалы российской и белорусской периодической печати, опыт применения которых в отечественной историографии отсутствует.

Работа С.В. Тихоновой базируется на разноплановой историографической основе. Задействован комплекс российской, белорусской и немецкой научной литературы, с помощью которой подробно проанализированы различные аспекты нефтегазового взаимодействия двух стран. Некоторые из них, например, тема «транзитной составляющей» энергетической политики России, впервые в отечественной историографии получила широкое обоснование.

Диссертационное исследование С.В. Тихоновой отличается высоким уровнем исторического анализа, изложенного хорошим литературным

языком, грамотно структурированного и убедительно представленного в выводах в заключительной части работы. Нельзя не согласиться с автором диссертации, что энергетический фактор обладает, и, видимо в ближайшей перспективе, будет обладать мощным интегративным потенциалом, способным вывести региональную интеграцию с участием России и Белоруссии на качественно новый уровень.

В диссертации С.В. Тихоновой подняты актуальные и важные вопросы, ответы на которые представляют сегодня научную и практическую значимость как для академической среды, так и для внешнеполитических ведомств России и Белоруссии. Автор убедительно доказывает, что характер и темпы взаимоотношений России с новыми независимыми государствами, с Белоруссией, в частности, в значительной степени определялись готовностью политических элит обеих стран интегрировать свои топливно-энергетические комплексы. Именно энергетика, вопросы поставок и транзита топлива стали формировать повестку дня лидеров стран СНГ.

Таким образом, диссертация С.В. Тихоновой является самостоятельным и научно значимым исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной комиссией и Московским Государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу С.В. Тихоновой к защите по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель,
к.и.н., доцент

О.Н. Баркова

24 декабря 2015 г.

